

对应用型本科高校 小学期实践教学质量保障的思考

胡 昂,杨增宏*

摘 要:随着应用型高校对小学期实践教学的推进,小学期实践教学质量保障已是应用型本科院校共同面对的话题。建立符合培养目标、彰显通用能力、落实专业模块的小学期实践教学质量标准,以及从建构实用内容、完善标准管理、保证检查落地等出发建设小学期实践教学保障机制,将是实践教学小学期制在应用型高校转型发展道路上的有力举措。

关键词:小学期;质量保障;标准;机制

一、小学期实践教学试行发展近况

安徽省应用型本科高校联盟(又称“行知联盟”)第三届年会(2011年3月)决定,联盟内高校试行“实践教学小学期制”改革,即为提高学生实践能力,把传统一学年两个学期改为三个学期,增加一个每年暑期7月至8月的实践教学小学期,让学生深入校内外实习实训基地,以专业实习实训、学科竞赛培训、产学研合作、辅修专业等实践性教学环节为主要内容。^[1]当年暑期,联盟内的14所高校全部开展了小学期试点工作,其中合肥师范学院与合肥学院对接,安排了生物技术专业学生到合肥学院生物工程系进行一周共40学时的微生物发酵实践教学。2012年3月,教育厅程艺厅长在强调不断巩固业已开展的教育教学改革成果时指出,小学期制等改革“现在到底开展的如何?存在哪些问题?需要做哪些改进和调整?”,认为“小学期制”推行过程中,巩固改革成果的关键是改革方案教师是否认同,检验改革成果的关键是学生是否愿意,保障改革成果的关键是管理是否跟得上。^[2]2014年4月,程艺厅长回顾联盟高校成立以来的六点发展变化时,以最长篇幅阐述了“共同推进实践教学小学期制的改革”。实际上,四年来在“行知联盟”大力推进下,各联盟高校

“小学期”实践教学规模不断滚动壮大,仅联盟高校内2012年和2013年就有9000多名学生参与。2011—2014年暑期,合肥师范学院文学院、生命科学学院、化学与化学工程学院、电子信息工程学院、计算机学院等教学单位积极开展了校内外小学期实践教学,共有17个专业的近二千名学生受益。随着应用型高校对小学期实践教学的推进,小学期实践教学的质量建设提上了日程,这也是应用型本科院校需将共同面对的话题。

二、小学期实践教学质量标准建设

(一) 符合培养目标的质量标准

“实践教学的目的就是培养目标。”^[3]小学期实践教学作为专业实践教学的构成部分,必需符合人才培养目标的要求,有什么样的人才培养目标就要有什么样的小学期实践教学的质量标准。作为应用型本科院校小学期实践教学质量标准应围绕培养目标体现三个方面:一是质量标准应体现“应用型”特点,这是由应用型本科院校人才培养特点决定的,即“以各行各业的专业知识、技术为主,培养应用型高级专门人才,将新科技转化为生产力(包括管理能力、服务能力)”,^[4]作为应用型本科院校的人才培养目标强调“应用型”特点,小学期实践教学质量标准建设应符合这一目标要

* 胡昂,女,合肥师范学院教务处副处长,博士,教授;杨增宏,男,合肥师范学院文学院教师,博士,副教授。基金项目:2012年高等学校省级教学质量与教学改革工程教学研究一般项目(2012jyxm422)。

求’二是质量标准应体现职业适应性’“职业适应性是指一个人在从事某项工作时所必须具备的素质特征%这些素质特征可以是某种技术&某种技能%也可以是创新能力%或者是复合应用能力等’培养具有职业适应性的人才 是新型应用型本科院校人才培养的主要指向’ #⁵⁾ 小学期实践教学质量标准不能偏离这一指向’ 三是质量标准应体现行业性特点’ 不同专业的人才培养目标差别明显%主要基于行业性的鲜明特点%行业差异应通过质量标准予以体现%因此小学期实践教学质量标准的制定应列入一定特色评价’ 作为应用型地方新建本科院校%“在突出专业应用性特色的同时%应突出应用型人才对复合能力培养的要求%特别强调实践动手能力的培养#”%⁶⁾ 合肥师范学院为此确立了“三新三会#人才培养目标%即培养具有“新理念&新知识&新技能#% “会备课&会上课&会当班主任#的新型师资和 “会设计&会操作&会管理#的应用人才’ “三新三会#是学校人才培养目标规格的宏观描述%是学校多年办学实践的积淀%对培养应用型人才具有很强的指导性%围绕“三新三会#的人才培养目标%抓住应用型&适应性和行业性特点%合肥师范学院制定了指导性的专业实习&实训标准%作为院系小学期实践教学质量标准制定的指导性文件%如,

性提出专业模块能力训练计划。在2013年暑期小学期编辑出版专业把专业能力分为“网络新闻编辑模块”“网络电视台模块”“深度报道模块”“电子出版模块”“舆情报告模块”“专业前沿”“总体策划”等七个训练模块。通过统一安排与学生自我组合，为学生提供专业能力训练，对学生专业能力的形成提供了切实训练。

三、小学期实践教学保障机制建设

(一) 建构小学期实践教学内容

按照“地方型”“应用型”本科高校办学定位，小学期实践教学内容建构应围绕服务地方经济发展的方向，为学生提供更加弹性学习的选择空间，有利于学生结合专业兴趣及特长，规划专业发展，发挥其学习主动性与积极性，同时丰富学生社会经验，培养实践能力，增强社会适应性与就业竞争力。仅从省联盟高校实践教学暑期小学期目前开展的训练内容来看，主要有两种类别：单项实践训练和综合实践训练。单项实践训练包括专业实习实训、认知实习、辅修专业、双学位教育、技能培训及职业技能鉴定、开放性课程或讲坛等；综合性实践训练包括学科与技能竞赛培训、产学研合作、参加科研活动、创新创业训练等。从近四年省联盟高校暑期小学期实际开展项目来看，上述两类实践训练内容主要通过校内和校外两种实践途径。合肥师范学院作为安徽省应用型本科高校联盟成员，大力推进实践教学暑期小学期制改革，除参与联盟高校内组织的暑期小学期实践教学外，积极发掘潜力，盘活教学资源，依托校内外实践教学基地，先后组织学生参加专业实践、认知实习、产学研合作、技能竞赛等活动。如文学院组织2010级和2011级编辑出版专业191人开展暑期小学期实践教学，时间从7月初开始到8月结束，前后一个多月。在校外实践方面，部分学生分别根据行业需要被派到了安徽广播电视台、安徽日报、新浪安徽、安徽青年报、新安晚报、安徽商报、江淮晨报、万家热线、合肥在线、中安在线、新华网等；在校内实践方面，部分学生依托文学院网络专业实践平台，按照专业模块进行分组实践训练。具体内容如国内外新闻报道、网络电视台、数字媒体技术、创新与策划、电子期刊、媒体营销、业界前沿

等。由于是深入行业一线岗位或模拟行业实战，学生得到实际锻炼，能力进一步提升。

(二) 完善小学期实践教学管理

近几年，联盟高校小学期实践教学规模逐年扩大，已经算得上一项“大工程”。从各联盟高校学生参与人数规模便可推知，为此小学期实践教学管理也摆上了案头。基于省联盟高校小学期实践教学管理模式，目前通行做法是小学期实践教学管理工作以学校分管领导为第一责任人，管理机构设在教务处教学实践科，职责任务由教务处及各院系共同承担。教务处负责小学期实践教学的宏观管理，包括贯彻《安徽省应用型本科高校联盟实践教学小学期制管理条例》及《实践教学小学期制实施管理办法》；下发每学年小学期实践教学活动开展的通知，并组织小学期实践教学进展情况的检查；深化小学期实践教学内涵及改革等等。院系作为小学期实践教学的执行者，更多是微观管理，包括制定小学期教学计划、联系校外实践教学基地、督查活动过程质量、制定成绩评定标准、做好活动总结等工作。实践教学小学期制改革实践告诉我们，作为管理体系建设，应谨慎处理好以下两种关系：一是管理部门和教学部门的关系。教学部门是小学期实践教学的“市场主体”，需要更多的“话语权”，促进小学期工作的发展。在院校现有办学条件下，需要调动人的积极因素，释放管理体制所束缚的“红利”，让上级管理部门运用好有形之手和无形之手，有形之手不能太长太多，无形之手不能太短太少。二是形式与内容的关系。作为管理体系建设，需要一定的外在形式，有了形式才能表现内容，但形式毕竟主要是途径是工具，内容才是根本。实践教学小学期制改革受到高度重视，各院校也已进行得有声有色，但仅停留在外在形式上还不够，还需要认真深化内涵建设，归根到底是让学生受益。如果仅仅是搞那么二、三周，举行一个开幕式，领导一番讲话，学生穿上统一的T恤衫，然后这看看，那看看，这就形式主义。你搞小学期，就要扎扎实实地搞。^⑨

(三) 推进小学期实践教学检查

小学期实践教学检查是质量保障必不可少的

过程性环节,联盟院校检查的方式方法各异,也有共同的做法,表现为以学校检查为主,注重过程性监控,分活动前期、活动中期和活动后期三个检查阶段。阶段一:活动前期重点检查小学期实践教学的准备情况,包括校内外基地落实、教学计划准备、管理规定及细则制定、师生所用材料印制等情况,管理部门一般要求小学期教学单位报送实习基地情况、教学计划及分组安排情况、当年管理细则及成绩评定标准等材料,目的是通过材料上报督促教学单位落实小学期工作,这项工作一般要求于每年的6月中旬前完成。阶段二:活动中期检查主要由小学期实践教学管理部门会同分管学校领导进行,主要为了加强对工作的规范管理,推动小学期平稳开展,及时了解和解决小学期实践中的情况问题,检查内容包括计划落实情况、学生实习情况、实习基地学生安排情况、指导教师指导情况、院系实习教学管理情况等。检查方式主要有听取各部门汇报、现场走访实习单位等。阶段三:活动后期检查一般安排在下一个学期结合期初检查进行,重点检查小学期工作材料的完整情况,包括材料整理归档、工作总结、优秀评选、成绩规范等情况。当前总体来看,小学期实践教学检查,学校层面的检查内容及方式较为丰富,院系层面由教学单位组织的检查相对来说较为简单,一般由院系成立的教学质量管理小组及院系领导充当主要角色,重点是一线走访及后期材料质量及归档等。随着实践教学小学期制的普遍推开,其规模越来越大,涉及的教师和学生人数越来越多,在实践教学中的地位越来越凸现,因此科学的检查评估将更有利于小学期制改革的深入发展,提升小学期实践教学的平台和层次。除依托现有学校检查外,完全可以把小学期实践教学重点纳入应用型本科高校联盟专家开展的教学专项检查中,通过联盟院校的互查达到沟通有无,促进小学期制的科学开展。

实践教学小学期制改革试点以来,应用型本科院校实践教学又迈出了新的实质性一步,有力推动了教育教学方法的改革,取得了骄人

成绩,广大学生通过实践教学小学期制改革走到了行业一线,获取了行业认知和社会经验,使所学知识与社会需要相结合,开阔了专业视野,促进了自身专业发展及明确定位。实践教学小学期制发展过程中也存在影响质量的现实问题。如对分散实习实训学生的质量监控问题,不能仅局限于让学生提供盖过章的实习实训手册;再如,小学期实践教学时间多为一个月左右,而校外实践基地希望有三个月时间,这样不会因业务刚上手就要走人;另如,暑期各高校学生社会实践扎堆,实践基地接收能力有限,同一专业学生人数过多也影响实践教学的质量。随着安徽省地方经济社会发展变化,实践教学小学期制改革必将在应用型高校转型发展的道路上不断开拓创新,当前安徽省教育厅等部门联合推出的“